A méréshez felhasznalt eszkozok

— Akécméz, ennek az optikai torésmutatojat mértem,;
— egy lézer, fényforrasként;

— egy nagyon keskeny ,tartaly” (mézet ontottem bele);
— sz0gmeérd (a beesési és a kilépési szogeket mértem);
— h@sugarz6 (a méz melegitése);

— hémérs (a méz hémeérsékletének mérésére).

A mérés helye
A méreést az iskolaban végeztem el, és az iskolai eszkézoket (iskolai optikai szett, hGsugarzo, lézer, edény, sz0gmérds)
hasznaltam, a mézet pedig én hoztam.

A mérés elve
Amennyiben egy kozeghatarhoz (jelen esetben levegé-meéz) « beesési szogben érkezik meg a fény az n; optikai
torésmutatoja kozegben (jelen esetben levegs, ny &~ 1) és 8 ,kilépési szoggel” lép be a masik, n optikai torésmutatoja
kozegbe (jelen esetben a mézbe), akkor a Snellius—Descartes térvény alapjan
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A mért szogekbdl a torésmutatd kiszamithato.

Kivitelezés

ElGszor az igen vékony tartalyt koriilbeliil félig megtoltottem mézzel, majd belehelyeztem a kor alakt szogmérst ugy,
hogy a kézéppontja épp a méz szintjének fels§ hatarara (a méz felszinére) essék. Ezutan a tartalyt a magnestablahoz
Jragasztottam”, ugyanezt tettem a lézerrel. Ezt kovetGen a lézer altal kibocsatott (voros) fény iranyat beallitottam
ugy, hogy épp a szogmeérs kozéppontja felé induljon el a fény. Az o és 8 szoget a szogmérsvel kozvetleniil meg tudjuk
mérni, ezekbdl pedig a méz n torésmutatdja is konnyen meghatérozhato.

Termeészetesen tobb « szognél is végeztem méréseket, s6t tobb kiillonbozé hémérsekleten (jollehet ezt nem kérte
a feladat sz6vege). A torésmutato ugyanis, ha kevéssé is (amit mérésem is igazolt), h6meérsékletfiiggs. ElGszor szobahs-
mérsékleten mértem, majd ezt kovetSen hGsugarzoval melegitettem a mézet, h6mérst helyeztem bele, és megmeértem
a méz 1j hémeérsékletét, majd gyorsan elvégeztem az ehhez a hémérséklethez tartozé méréseket. Ezutan folytattam
a melegitést ...

Meérési eredmények

Otféle homeérsekleten végeztem méréseket, o = 0,20, 30, . .., 80°-nal mértem meg (3 értékeét, a kapott eredmeényeket,
tablazatba foglaltam. (A mérési adatok tablazatat és a dolgozathoz mellékelt fényképeket terjedelmi okokbdl nem
kozoljik. — A Szerk.)

El6szor sin a—sin 8 grafikont akartam késziteni (ennek meredekségeként elvileg a torésmutatot kaptam volna meg),
viszont ez tul pontatlannak ttnt. Igy minden egyes méréshez kiszamoltam a hozza tartozo n értéket, és egy adott
hémeérsékleten a kiilonbozs szogeknél kapott n-eket atlagoltam. (Az o = 10°-0s sz0ghoz tartozo szamot kihagytam
az 4tlagolasbol, mert akkor 3 mérése nagyon pontatlan volt.) Igy kaptam meg a végeredményt, amely szerint az akicméz
optikai torésmutatdja: n = 1,49 = 1,50.

A torésmutatd hémérsékletfiiggése igen csekély volt, ezt tehat nem tudtam megbizhatdéan kimutatni. Bar a to-
résmutatok atlagara kiillonbozd értékeket is kaptam, ezt az atlagtél erGsen eltérd 2-3 mérési eredmény okozhatta.
Valoszintsithets, hogy az akicmeéz (és altalaban a folyadékok) torésmutatdja a homérséklet névekedésével csokken, de
ez nem kovetkezik a méréseimbdl.

Hibaforrasok

1. A szogmeérés pontossidga. A szogmérén 5 fokonként vannak a beosztdsok, ez alapjan az o és [ szoget is kb.
Ap = 2,3°-0s pontossaggal lehetett meghatarozni (aszerint, hogy a be- és kiléps lézernyalab éppen egy beosztéasra,
vagy inkabb két beosztas kozé esik).

2. A méz szintjének pontossiga. Amennyiben a szdgmérs koézéppontja nem épp a mézszint tetejére esik, akkor
a fénytorés sem a méz kozéppontjaban kovetkezik be, kovetkezésképp a mért szégek nem egyeznek meg pontosan
a kivant « és [ értékekkel. A szogmérst minden mérés utan megigazitottam, igy ezt a hibaforrast kb. Ah = 1 mm-re
tudtam csokkenteni. (A szogmérs sugara kb. 5 cm volt.)

3. A lézersugér esetleg nem a szogmérs sikjaban vagy ezzel ,parhuzamosan” (vizszintesen eltolva), hanem valahogyan
Hferdén” esik be. Mivel vékony az edény, ezzel a hibalehetséggel nem kell foglalkozni.

4. A hémérséklet mérése. Ennek az adatnak a pontossidga nem igazan fontos, elég csak koriilbeliili értékét tudni.
A szobahSmeérséklet mérése +0,1°C pontossagi (hémérs pontossaga), magasabb hémérsékleteken kb. AT = 1,5°C
a hiba (mert a lézerrel valo szogmeérés soran a méz hémeérséklete lassan csokkent, 2-4 fokot).

Hibaszdmitas

A {6 hibaforras a szogmérésbdl szarmazik (bar nagy o szogeknél a mézszint ,pontatlansiga” is jelentGs szerepet
jatszik).



Foglalkozzunk a szogméréssel: Ap = 4,36 - 1072 rad (elég kicsi), vagyis a
sin Ap =~ Ay és cos Ap ~ 1
kozelitéseket alkalmazhatjuk. Ha a mért szog ¢, akkor ezen szog szinuszanak abszolut hibaja
A(sin ) = sin(p + Ayp) —sing ~ cos ¢ - Ap = 4,36 - 1072 - cos ¢,
vagyis n (szogmeérésbol fakado) pontatlansaga

An A(sin o) n A(sin 8)

- - =4,36-10"2%- (ctga + ctg ),
n sin o sin 3

tehéat
An=6,5-10"% (ctga + ctg f).

Ez f6leg kis szogeknél jelent6s (pl. a = 10°-nal nagyon nagy).
Fajszi Bulcsi (Budapesti Fazekas M. Gyak. Alt. Isk. és Gimn., 10. évf.)



